

■ 影像空间

风吹树叶 自成波浪

——《刺客聂隐娘》的追求

文·唐宏峰

《刺客聂隐娘》(以下简称《聂隐娘》)开篇第一个镜头就预示了一场在当下院线环境中极为不同的观影体验。黑白影像,中近景,一棵矮树下有两头驴子,蹒跚之声,之后镜头缓缓平移,窃七(聂隐娘)和道姑一黑一白站立在树下。黑白影像中那两头矮树下的驴子像极了黑泽明的画面。一种久违了的胶片电影质感,在影片不同惯常的画幅和银盐化合反应带来的颗粒感等方面充分表现出来,而文言对白、黑白影像(或后面高饱和度的色彩画面)、长时间静止的画面、滞重的镜头运动和内敛的人物,都立刻彰显出影片高度的形式化追求。但影片最终证明这种极致形式没有导致所谓“形式大于内容”,而是形式本身成为内容。

第一个镜头之后,窃七飞身刺僚,无知无觉,之后镜头变为仰望树冠,风吹树叶,哗啦啦作响。“风吹树叶,自成波浪”,这是电影刚刚发明之时,人们对卢米埃兄弟的影片所具有的那种真实自然的特质的描述。克拉考尔说:“电影热衷于描绘转瞬即逝的具体生活——倏忽犹如朝露的生活现象、街上的人群、不自觉的手势和其他飘乎无常的印象,是电影的真正食粮。卢米埃的同时代人称赞他的影片表现了‘风吹树叶,自成波浪’,这句话最好表现了电影的本性。”正是在卢米埃纪录电影的基础上,克拉考尔将电影的本性定义

为“物质现实的复原”。升腾的烟雾与不停晃动的树叶,最好地区分了电影与之前种种粗糙的表现简单重复动作的活动图画,体现出电影前所未有的能力。卢米埃的观众曾惊异于《婴孩喝汤》背景中在风里摇摆着的树叶,赞叹《铁匠》中“蒸汽慢慢上升,一阵风忽然又把它吹散”,“这种景象,用封登纳尔的话来说,就是‘实地捕获的自然景象’……给人多么深刻的真实感和生命感。”电影具有对自然细腻纹理的真实捕捉能力,这种能力被华语电影遗忘已久,侯孝贤重新拾起了它。

与早期电影类似,在《聂隐娘》优美的自然外景中,雾扮演了很重要的角色。电影中一处最长的风景固定镜头,是晨间林木和远山倒映在湖中,雪白而浓稠的雾气紧贴水面回旋萦绕,镜头耐心地固定不动,看着似有生命的雾气周而复始。影片结尾处的核心段落也极妙地表现了雾气,道姑站在深谷之上,谷中雾气逐渐上升,窃七上来拜别师傅,镜头只是幅度很小的平移以容纳人物,之后长久固定地看着雾气越来越浓,人如立于雾中。长镜头向来是侯孝贤的招牌,但此次更极致,以往是镜头不动,而镜中人物在俗世中纷繁活动,但《聂隐娘》不仅镜头固定,镜中事物也极少变化,所以造成画面静止的感觉。不过,恰恰是在静止中,侯孝贤精细地表现自然的运动,镜头停留在那里,他想让观众看见的内容

也在那里,是自然的律动,比如烟雾的宛转漂移;是人物的气息,比如窃七在帘后、屋檐或无所不在的某处站立观看,一动不动,而惊心动魄。《聂隐娘》无比安静,侯孝贤让自然和事物本身说话,让影像本身构成内容,而非形诸于口的语言。这正是“物质现实的复原”,是“电影的本性”,在这个意义上,《聂隐娘》恰恰是写实的。克拉考尔曾描述自己第一次看电影的体验,“使我深深感到震动的一条普通的郊区马路,满路的光影竟使它变了一个样。路旁有几棵树,前景中有一个水坑,映照出一些看不见的房屋的正面和一角天空。然后一阵微风搅动了倒影,以天空为衬托的房子开始晃动起来。污水坑里的摇晃不定的世界——这个形象我从未忘怀过。”还是孩童的克拉考尔将这种体验概括为一篇文章的题目《电影作为日常生活中不平凡景象的发现者》。《聂隐娘》中大量长时间的固定镜头与静止画面,根本上应该这样理解——这是电影这门视觉艺术的根本属性,它展现自然与事物,好像我们第一次看见它们。影片采用大量中景、远景,极少近景和特写,镜头运动简单、缓慢,都是这种自然复现的要求。

《聂隐娘》的声音设计也与这种自然复现的视觉相匹配。电影前所未有地将蝉鸣作为基本的环境音,在其上附以对白或音乐,而对白稀少,音乐极度克制,各种细腻的环境音成

为主要声源(蝉鸣、虫声、鸟叫、开门的吱吱声、柴火的噼啪声等)。蝉噪林静,鸟鸣山幽,声音层面也突出了影片的宁静特质。在这部影片的独特形式中,画面与声音一起构成自然的复现,它让我们看,最纯粹的、单纯的用眼睛看,而这已经是电影久违了的东西。

《聂隐娘》的画面由两种反差极大的内容构成,内景极尽奢华唐风,外景则主要是水墨般的清丽山水。在田兴府一场戏中,室内的黄色与红色装饰物和烛光光源构成一个橘红色的边框,而屋外则是清冷蓝色。这个镜头构成了影片美术的基调。《聂隐娘》的美术师黄文英用建筑、家具、器物、服饰、屏风和帘帐等,精心打造出一幢幢华美堂屋,从唐代绘画中攫取灵感,绚丽的色彩在胶片颗粒中达致饱满,这里格外要提及影片中帘的应用。

几乎在所有的内屋中都有层层叠叠的帘子,有竹帘、布帘和丝帘,尤其是轻盈的丝绸之帘,四处悬挂。帘可卷起,可放下,重重阻隔,隔而不断,有效丰富了空间的层次;帘与风是绝配,帘轻盈,随风飘动,增加画面的动感;同时,帘上都绘有精细图案,随风忽明忽暗,似透非透,近看远观,效果迥殊。在田季安与胡姬在内阁长聊一场戏中,帘的运用绝妙,绝美。层层叠叠,薄如蝉翼的帘在微风与烛光中摇曳,镜头在帘后,凝视床前二

人,随着帘动,时而清晰时而模糊,美丽的光斑晃动,空间的丰富层次和调度性被极大增强。窃七站在帘后更暗而幽深的处所,听着田季安讲述,站立不动,面无表情,内心的痛苦与挣扎全部转化为平静,只有帘子的飘忽不定与晦暗不明,暴露了人物内心的波动。

站立不动、观看倾听的“隐”,比剑术神妙,更使知觉的“隐”,更是聂隐娘的本质。影片经常表现窃七在房梁、帘后、林间站立观看,很多时候,即使影片没有给出窃七的身影,也会让人感觉画面是她的视线所见。聂隐娘的看是如此耐心,一方面是其刺客身份所要求的伺机出动,而另一方面,她内心的不忍与纠结,才是长时间沉默观看的真正原因。窃七的主要行为恰恰是观看,而非武打。聂隐娘的视线是影片隐而不彰的线索,影片中很重要的一部分内容是经由她眼过滤的自然与人世,观看成为《聂隐娘》最本质的视觉相。帘,有竹帘、布帘和丝帘,尤其是轻盈的丝绸之帘,四处悬挂。帘可卷起,可放下,重重阻隔,隔而不断,有效丰富了空间的层次;帘与风是绝配,帘轻盈,随风飘动,增加画面的动感;同时,帘上都绘有精细图案,随风忽明忽暗,似透非透,近看远观,效果迥殊。在田季安与胡姬在内阁长聊一场戏中,帘的运用绝妙,绝美。层层叠叠,薄如蝉翼的帘在微风与烛光中摇曳,镜头在帘后,凝视床前二

人,随着帘动,时而清晰时而模糊,美丽的光斑晃动,空间的丰富层次和调度性被极大增强。窃七站在帘后更暗而幽深的处所,听着田季安讲述,站立不动,面无表情,内心的痛苦与挣扎全部转化为平静,只有帘子的飘忽不定与晦暗不明,暴露了人物内心的波动。

■ 随想录

《刺客聂隐娘》：
鸟过风生
花落无言

文·张德强

在我们眼里,安史乱后的中唐,纵使不是乱世,也是衰世,朝廷在阉竖和藩镇的摆弄下日薄西山。其实历史本没那么简单,在唐史大家黄永年先生看来,肃宗、代宗都不算是任人摆布的昏君,到了宪宗时代,朝廷甚至一度取得对藩镇的绝对优势。况且,还有传奇的兴盛呢,裴翎的《聂隐娘》就诞生在那个时代。依金庸先生的分析,《聂隐娘》的故事,对历史也多有曲笔,里面的两个节度使,人品都不甚高。小说原作中,聂隐娘取舍效力的标准不过是哪一个更有神通(而不是更正直)。金庸对空空儿称赞有加,因为他一击不中就耻于再击,飘然而逝,有侠客的风范。

侯孝贤的电影,索性把这些全抛开了。他只讲自己想象的中唐,自己心里的刺客。说起来,谁也没见过唐朝的都市原野(今天的西安,城墙都是明代的),只能依靠唐诗里的意象以及唐代遗留的文物去揣摩。看多了现代人拍的古装剧,难免觉得《聂隐娘》缺乏代入感。我想,这正是侯孝贤的踏实所在。他要呈现的是一种与我们远隔千年的生活,还要活生生不打折扣地去呈现。聂隐娘归家入浴,前面备水的过程,养娘细加香料,看似单纯地为展示所谓唐韵(细看打水侍女的头型,简直是一场敦煌侍女头型秀),其实也是努力填补历史感。侯孝贤的武侠里,人是活在历史中的人,并无超脱自身现实的人,人情也与你我不同。比如母亲对阿菊的态度,不是很奇怪吗?女儿回来,不抱着抚爱,先拜见公主。公主走了,母亲头也不回去送她,也不看阿菊一眼。这种陌生的人情世故,表达的是一个侯孝贤很想再现的古典苍凉的唐代。同样道理,片中不时冒出半文不白的对话,想必是故意的。全用现代语,就可惜了意境;全用唐人口吻,又过于晦涩。这生造的古人语言,保持了某种陌生化又不损生活的本质。也是没有办法的办法。

若说古诗(也未必尽是唐诗)的意境,片中比比皆是。单说第三天清晨,精精儿(田元氏)与聂隐娘的决斗。老杜赞公孙大娘起舞“来如雷霆收震怒,罢如江海凝清光”,意思是说舞者表演起来让人眼花缭乱,如痴如醉,表演结束便如寻常人一般了。聂隐娘和精精儿交手,不过二三十秒,然后各自匆匆离去,这时给我们一个特写:地上破碎的面具。观众才知道我们下已见。这段倒是唐传奇的味道,昆仑奴不也是,隐身于苍头间几十年,谁也不知他是高人。再看历来的武打片,走个路也飞来飞去的,很怕你不知道他非常厉害。

以现在的技术水平,把古代传奇拍成电影,并不难。然而古人生活距我们甚远,情感思想其实都有隔膜,照搬原著则失之拘泥。小说和电影不一样,脑后藏刀什么的,文字尽可玄虚,影像如何处置才够合理?如何为古代故事创造一个可信的背景,让人物有古典的味道又不至于不沾地气?我以为侯孝贤做得很认真也很踏实。譬如磨镜少年,并未被明白处理为隐娘的丈夫(虽然他是唯一一个喊出“隐娘”这个名字的人,别人都只知她是聂家阿菊)。片尾虽是众人偕隐于异国,其实隐娘未必会许终身于少年。这个长镜头的结尾是极飘逸而惹人联想的,与胡金铨《龙门客栈》结尾火烧客栈,众人离去的壮烈比,如此萧索而淡漠的收尾,更有现实味道。侠的末路,不过隐去,因为无补于现实。

“落花无言,人淡如菊”,影片刷过两遍,想到的就是唐人司空图的这句话。无疑,这是一部近年来院线上少见的“闷片”,聂隐娘说的话一共也没有二十句,的确是够“无言”的。但这“闷”不代表它没有内容。影像的艺术,似乎更该用镜头说话,大道理让人物用嘴巴讲出来,就失之生硬。聂隐娘不过刺客而已,还是个不彻底的刺客,原作中,刺大僚,不忍诛小儿;刺节度,反被策反,这与电影也并无出入,总之一“不忍”罢了。都是用镜头讲出。和《英雄》里秦始皇深情生硬地说出“不杀”两个字相比,可不高明许多?

与电影中背负了太多使命,承担了太多责任,夹在家族、师门和爱人之间的刺客窃七不同,裴翎笔下的聂隐娘,充满洁白的人生行迹无所拘束,游离于人世与出世之间,正是:黄昏风雨黑如墨,别我不知何处去。

■ 玉渊杂谭

“聂隐娘”是拍给我看的

文·尼三

当聂隐娘终于露出若有若无的笑意,和磨镜少年牵着马渐渐走远,影院里的灯次第亮起来,我听见身后有人长出了一口气,小声嘀咕,这都什么玩意儿啊。是的,聂隐娘不是拍给你看的,我想,是拍给我看的。虽然,我只是个普通看客,和侯孝贤也好,张震、舒淇也罢,一毛钱关系也没有;虽然,我在帝都一个难得的蓝天白云、适合打盹的初秋午后看了这部片,看到半截也打了会儿盹,但我还是觉得,聂隐娘是为我拍的。哀而不伤的调调,精致考究的画面,无声胜有声的肢体语言,凝练节制的演员表演,欲言又止的故事叙述,我都喜欢。

不过,我最赞赏的,还是《刺客聂隐娘》作为一部电影,而且是讲一个刺客的故事,却没有剑拔弩张、大喊大叫,仅这一单,就让人觉得它很大气。现在有些电影,我称之为“一字片”,一部电影就突出一个字。武侠片就一个“打”,恨不得随手一指就是一朵蘑菇云;喜剧片就一个“笑”,连篇累牍好笑不好笑的新段子汇编;青春片就一个“闹”,各种三角恋、各种分手、各种堕胎;动漫片就是一个“萌”,娇滴滴的小孩、大人和妖怪做着不合常理的傻事;仙侠片就一个“怪”,各路仙佛神魔扮相比拼,怎么怪怎么来;主旋律片就一个“装”,有困难要上,没有困难创造困难也要上……即便大制作,也很小家子气。

《聂隐娘》的突出之处在于没什么特别突出的,想说的东西似乎都没说,甚至压根儿就没准备说,但似乎又都说了。毫无疑问,这是一部内涵片。对于惯看武侠小说的人来说,聂隐娘的故事也不陌生,梁大师在《大唐游侠传》里早讲过了。电影《聂隐娘》的故事讲得七零八落,却包涵了中国政治故事必备的元素和结构,宫廷、割据、阴谋、和亲、权斗、朋党、外戚、巫蛊,甚至胡人,可见片子在节制的外表下藏着博大的野心,延伸开就是一部大戏,可煽情也可血腥,可酥胸大半露也可借古讽今,但在《聂隐娘》中,只

是几截若续还断的画面,几个欲言又止的眼神。在技术变得廉价的时代,夸张是容易的,而克制却很难。很多人都说《聂隐娘》的细节考究得苛刻,实际上,若没这份苛刻,就无法给观众足够辽阔的想象空间,又如何看到这许多电影之外的东西呢?

《九阳真经》口诀有云,“他强由他强,清风拂山冈。他横任他横,明月照大江。他自狠来他自恶,我自一口真气足”。这是一种很高明的境界。《聂隐娘》这口真气充沛激荡,叠浪延绵,在不同的观影者心中,激起了不同的感受。我们看的是聂隐娘,看见的却是历史、文化和我们自己的内心。于是,有观影者说他看懂了聂隐娘,还说那些看不懂的人只配看《小时代》。《小时代》是“一字片”之一,但我想说,说别人只配看《小时代》的人恐怕什么都不配看。因为他连人们为什么要看电影都没弄明白。记得有人嗜好评弹的老革命说过,劳累了一天,走进书场,首先不是来受教育。老革命那会儿电影还不很流行,但道理是相通的。连老革命都懂得的道理,现在很多人似乎不太懂。在这个分众化的观影时代,作为一个观众或批评家,当然可以说自己看懂了什么,却没必要也没有权利去判断别人没看懂什么,代圣人或君王立言的心态更是一种无知的狂妄。

于普通观影者而言,既然买票是观影的前提,那么,电影首先是文化商品,其价值产生的基本前提是观影者的需求,而对绝大多数人而言,看电影的需求首先又来于休闲。至于看完一部电影之后,除了精神放松又获得了什么,其实已经是电影之外的东西了。就好比,买瓶饮料首先是解渴,打开瓶盖发现“再来一瓶”,任何心智正常的人即便心头再高兴也明白只是意外收获。回到开头那位不知道《聂隐娘》是什么玩意的观影者,其实和影片中的聂隐娘一样可爱,而对于发自内心的人性呼喊,他们都没有刻意去熄灭。

■ 文心走笔

刺客窃七 不是唐传奇中的侠女聂隐娘

台湾著名导演侯孝贤“七年磨一剑”的新作《刺客聂隐娘》,改编自唐人裴翎的文言小说。电影中的舒淇一袭黑衣,羊角簪随着黑发如瀑,张着一双大而黑的眼睛,隐匿在暗角里沉默地注视这个世界,神色冷漠气质抑郁,配上像唐诗一样的画面,美得不像话。电影中的聂隐娘国名窃娘,又唤窃七,她是刺客,也是不折不扣的政治斗争牺牲品,困在政治、家族、情感的夹缝中苦苦挣扎,最终选择了人情情感,放弃了刺客使命,隐迹于滚滚红尘。她身上承载着人性的孤独和情感的柔软,这种改编却与唐传奇中的文学原型相去甚远。

裴翎的《聂隐娘》收录于小说集《传奇》,原著中的聂隐娘是中晚唐传奇中典型的神秘“女剑侠”。自古侠客重“仁”,刺客重“义”,中唐以来异军突起的“非典型”剑侠却并未传承传统意义上的侠义精神,他们形貌特异、身怀绝技,比如飞天术、幻术、神行术、用药,近乎

于特技,颇具玄幻色彩;性格冷漠孤绝,喜欢独来独往,行迹飘忽、离群索居,带有浓厚的神秘色彩。聂隐娘就是中晚唐藩镇割据的动乱背景和社会上下弥漫的诡谲灵异时风影响下的产物,她本是魏博大将聂锋之女,十岁为一乞食尼看重,于寂无人居的荒山石穴,食丹丸,学技击术,能飞岩,刺虎豹,骑黑白纸驴,于闹市取人首级,人莫能识。脑中藏羊角匕,刺大僚取首级,以药化之为水。

裴翎节制的叙述透露诡异而荒诞的森冷,这个神秘的女剑侠给人的感觉是冷静淡漠而罕有“女人味”,但其迷人的魅力正在于“无情”。原著文本中,隐娘的情感暴露仅有两处。第一处是艺成之后,她遵师命去刺杀某“有罪”的大僚,却未能按规定时间返回,延宕的原因是“见前人戏弄一儿,可爱,未忍便下手”。隐娘虽“未忍便下手”,却也完成了任务,只是未即刻动手。其师叱曰:“以后遇此辈,先断其所爱,然后

■ 艺苑

生劍可斬有形之可斬者形汝若若



论剑图(国画)

吴悦石